



# STAROBĚLSKÝ ZPRAVODAJ

ČÍSLO 6 • ČERVEN 2020



## Starobělské pohledy

Žluto. Foto: Jana Fabianová

Povedl se vám pohledný snímek ze Staré Bělé? Pošlete nám jej na e-mail [starobelsky.zpravodaj@gmail.com](mailto:starobelsky.zpravodaj@gmail.com). Rádi jej otiskneme. **(red)**

## Mitrovickou zúží rekonstrukce vodovodu

Pátevní starobělskou tepnu, ulici Mitrovickou, čeká rozkopané léto. Téměř kilometrový úsek od odbočky Potoky po starobělskou pekárnu postupně projde výměnou vodovodního řadu. Práce začínají 8. června a potrvají do 30. září.

Řidiči, cyklisté, cestující MHD i chodci musejí počítat s dočasnými komplikacemi. Potrubí se bude vyměňovat postupně, v šesti etapách. Doprava se ve správaných úsecích vždy zúží do jednoho jízdního pruhu a budou ji řídit semaforey, popisuje starosta Mojmir Krejčíček. „Bude to nepříjemné a řidiči budou hledat cesty, jak se semaforům vyhnout. Takže komplikace budou i na místních komunikacích. Bohužel, patrně zkraje



prázdnin, Starou Bělou ovlivní další plánovaná oprava povrchu na Plzeňské ulici, a to v úseku od Krmelína po křižovatku s Novou Bělou. I zde bude po úsecích řízen provoz semaforey. I když se usilovně hledají možné objízdné trasy a nejlepší technická řešení, je bláhové si myslet, že se řidiči nepokusí úsek objet přes nás. Oprava je plánovaná na 8-10 dní. Nebude to vše jednoduché a chci požádat všechny občany o shovívavost.“

Během opravy starobělského vodovodu se na čas přesunou i obě zastávky u hasičárny, doplňuje vedoucí starobělského stavebně správního odboru Martin Novák.

**pokračování na straně 4**

**!!! MĚSTSKÁ  
POLICIE  
OSTRAVA**

**Urgentní telefonní číslo Městské policie 156**  
IVC Ostrava-Jih: ☎ **950 734 156**  
✉ **Kaminského 636/12, Ostrava-Nová Bělá**

**☎ 156**

Obě telefonní linky fungují **nepřetržitě**. Volejte v případě zjištění protiprávního jednání, pohybu podezřelých osob a podobně.

# Zprávy z rady

## Rada městského obvodu Stará Bělá na svém 26. a 27. zasedání mimo jiné rozhodla:

- uzavřít smlouvu o dílo na realizaci stavby „Zpevněná plocha na pozemku parc. č. 3117/2 v k.ú. Stará Bělá“ (objekt K Průplavu) se společností RAMOSTAV Demolice s.r.o., Holasova 1129/6, 700 30 Ostrava, IČ 06779549 za cenu 149.750,- Kč bez DPH
- předat ke dni 30. 4. 2020 bezúplatně drobný dlouhodobý hmotný majetek:
  - ✓ 2 ks Infra teploměr Maizu - cena 3.218,63 Kč/ks k hospodaření příspěvkové organizaci Mateřská škola Ostrava-Stará Bělá v celkové hodnotě 6.437,26 Kč
  - ✓ 2 ks Infra teploměr Maizu - cena 3.218,63 Kč/ks k hospodaření příspěvkové organizaci Základní škola Ostrava-Stará Bělá v celkové hodnotě 6.437,26 Kč
- pronajmout pozemky par. č. 3631/1, 3631/10, stavba koupaliště na pozemcích 3631/1, 3631/10 a budovy na pozemcích par. č. 3631/4, 3631/5, 3631/6, 3631/7, 3631/8, vše zastavěná plocha a nádvoří v areálu letního koupaliště v kat. území Stará Bělá panu Pavlu Kořínkovi, se sídlem Škrétova 2014/3, Ostrava, IČ: 09141278
- uzavřít dodatek č. 1 k nájemní smlouvě na pronájem bytu č. 5 na ulici Junácká 700/112 s nájemcem I. M. na dobu určitou od 1. 7. 2020 do 30. 6. 2021 za cenu 75,- Kč/m<sup>2</sup>/podlahové plochy/měsíc
- uzavřít dodatek č. 2 k nájemní smlouvě na pronájem bytu č. 8 na ulici Blanická 187/1068 s nájemcem R. K. na dobu určitou od 1. 7. 2020 do 30. 6. 2021 za cenu 90,- Kč/m<sup>2</sup>/měsíc/podlahové plochy
- uzavřít smlouvu o dílo na realizaci stavby „Rekonstrukce kotelen pro byty nad Zdravotním střediskem“ s Rostislavem Dubinou, Junácká 113, Ostrava za cenu 186.619,- Kč bez DPH
- uzavřít smlouvu o dílo na zhotovení stavby „Rekonstrukce opěrné zdi u Hasičské zbrojnice“ se společností Hochbau, s.r.o., se sídlem Povětornní 1286/71, Ostrava za cenu 247.000,- korun bez DPH
- uzavřít smlouvu o dílo na zhotovení stavby „Prostranství U Lípy ve Staré Bělé“ se společností Hochbau, s.r.o., se sídlem Povětornní 1286/71, Ostrava za cenu 2.383.070,15 Kč bez DPH
- trvat na vydaném záporném stanovisku ke stavbě “Bistro BOX včetně terasy” s odůvodněním: městský obvod Stará Bělá nesouhlasí s umístěním a dodatečným povolením stavby “Bistro BOX včetně terasy”, protože stavba je umístěna na hranici pozemku par. č. 3602/20, ostatní plocha, v kat. území Stará Bělá, obec Ostrava, v blízkosti velmi využívaného chodníku a přílehlého parkoviště.

**Jarmila Kaločová**  
tajemnice

# Zastávka U Lípy se posune

Autobusová zastávka U Lípy mění stanoviště, přesune se zhruba o 60 metrů dál, naproti pekárně. Změnu zaznamenají nejen cestující, ale i řidiči - autobusy budou nově zastavovat přímo ve vozovce.

„Záliv tam nebude,“ potvrzuje vedoucí stavebně správního odboru starobělského úřadu Martin Novák. „Zastávka dnes stojí na soukromém pozemku, jeho majitel nás dlouhodobě žádá o přesunutí,“ doplňuje.

Spolu se zastávkou se promění i přechod pro chodce. Posune se o pár metrů nahoru, ale především jej obec dovybaví semaforem. „Fungovat bude na znamení, po zmáčknutí tlačítka,“ upřesňuje Novák.

Součástí bude také úprava parkování před školkou na Mitrovické. „Nově vznikne pět parkovacích míst pro rodiče dětí mateřské školy



Autobusy momentálně zastavují na soukromém pozemku.



Nově budou lidé nastupovat kousek za přechodem.

s maximální dobou strání na 30 minut v době výuky,“ dodává starosta Mojmír Krejčíček.

Stavební práce by měly začít koncem června a hotové budou do konce září. Vyjdou na téměř 2,9 milionu korun, ty půjdou ze starobělského rozpočtu. „Konečně se podaří realizovat projekt, který se rodil neuvěřitelných

pět let, několikrát se přepracovával a doplňoval na základě požadavků policie, odboru dopravy a majitele restaurace. Autobusová zastávka se vrací na místo, kde kdysi stávala. Samozřejmě bude vybavena obdobně jako ostatní zastávky v obci,“ shrnul starosta.

(joh)

# Tři čtvrtě století. Stará Bělá nezapomněla

30. dubna 2020 uplynulo 75 let od osvobození Staré Bělé Rudou armádou a 8. května 2020 stejná doba od chvíle, kdy skončila II. světová válka. Vzhledem k probíhajícím protikoronavirovým opatřením nebyly povolené žádné hromadné akce, Stará Bělá však na tyto významné události nezapomněla.

1. května 2020 v 10 hodin se u památníku na Zámčiskách za dodržení povolených pravidel uskutečnil pietní akt za účasti starosty Mojmíra Krejčíčka, zastupitelů Milana Foly a Františka Kadéry a několika občanů. Starosta krátce připomenul význam těchto událostí a uctil položením kytice památku obětí největšího válečného konfliktu lidstva. Poté odhalil pamětní desku, která je nově součástí pomníku. Připomíná padlého vojáka, samopalníka Alberta Martona Markoviče, příslušníka samostatné tankové brigády Čs. armádního sboru Sovětského svazu, který padl 1. května 1945 na ulici Kališní. Kytici k pomníku položili rovněž zástupci ZO KSČM ve Staré Bělé.

Poděkování za důstojnou připomínku historických událostí patří starostovi Mojmíru Krejčíčkovi, zastupitelům obce a všem občanům, kteří uctili památku všech obětí.



Zbyněk Stuchlý Pietní připomínka - letos s rouškami.

## Zastupitelé KDU-ČSL a nezávislí u památníku



V den 75. výročí konce druhé světové války uctili zastupitelé KDU-ČSL a nezávislí památku starobělských obětí krátkou modlitbou a položením kytice u památníku obětí na bývalé tvrzi. Je stále aktuální si připomínat jejich památku a bránit svobodu, pravdu a lásku, aby nedocházelo k dalším podobným hrůzám.

Michal Hořínek



## Do Staré Bělé přiveze festival italské baroko

Tradičně velkolepou hudební přehlídku nabídne ve dnech 3.-28. září 2020 již 17. ročník Svatováclavského hudebního festivalu. Ve starobělském kostele sv. Jana Nepomuckého letos ceněný barokní orchestr Collegium Marianum představí hudbu italských mistrů Pergolesiho, Vivaldiho i Scarlattioho. V rámci pátečního koncertu 25. září 2020 od 19 hodin vystoupí i mezi-

národně uznávané pěvkyně – sopranistka Hana Blažíková a mezzosopranistka Markéta Cukrová. Koncert se bude tradičně konat za finanční podpory městského obvodu Ostrava - Stará Bělá.

Srdečně zvání jste i na dalších 28 koncertů, které největší tuzemský festival duchovní a takzvané staré hudby přiveze do kostelů celého Moravskoslezského kraje. Letos se v rámci nové spolupráce tří hudebních festivalů (Concentus Moraviae a MHF Lípa Musica) rozhodl pod mottem „Spojení hudbou“ plně podpořit české umělce a soubory. Mnozí z nich mají evropské renomé – Collegium 1704 s Václavem Luksem, Pavel Haas Quartet, Bennewitzovo a Zemlinského kvarteto, sopranistky Simona Šaturová, Martina Janková či koncertní mistr České filharmonie Jiří Vodička. Festival bude hostit i Marka Ebena, který nás provede Labyrintem světa a rájem srdce, nebo také fenomenálního iránsko-amerického cembalistu Mahana Esfahaniho, jenž se rozhodl v Česku natrvalo usadit.

Pestrý program celého festivalu, který bude rámovat 250. výročí narození Ludwiga van Beethovena, nenabídne pouze koncerty klasické hudby, ale také alternativní projekt Beaty Hlavenkové, promítání filmů či besedy s umělci. Detailní informace naleznete na [www.shf.cz](http://www.shf.cz), kde také po rozhodnutí vlády bude možné nakoupit vstupenky v on-line předprodeji.

Eva Mikulášková

**shf 2020**  
svatováclavský  
hudební  
festival

17. ROČNÍK  
03-28/09/2020

**Špičkoví interpreti**  
v unikátních projektech  
i v těch nejmenších obcích  
moravskoslezského regionu

Koncert  
v kostele je  
zážitek

29 KONCERTŮ  
BESEDY / FILMY

[www.shf.cz](http://www.shf.cz)

# Mitrovickou zúží rekonstrukce vodovodu

## pokračování ze strany 1

„Hned od začátku, tedy 8. června, dojde asi do konce měsíce k přesunu zastávky Hasičská zbrojnice ve směru Dubina o zhruba 150 metrů, k rodinnému domu číslo popisné 971 – bývalý autobazar. Bude následovat i posun protější zastávky ve směru jízdy přibližně o 60 metrů na zhruba čtrnáct dní.“

Vodovod vedoucí pod asfaltem Mitrovické je v havarijním stavu, opravu potřebuje. Její letošní načasování souvisí s celkovou rekonstrukcí ulice, ta je v plánu příští rok.

Výměnu vodovodu provede firma Staspo z Ostravy-Radvanic. „Stávající potrubí bude postupně vyjmuto a nahrazeno novým, ve shodném polohovém a výškovém vedení. Veškeré armatury – hydranty, šoupátka, uzávěry, vodoměrné šachty a tak dále – budou zachovány ve stávajícím počtu,“ uvádí společnost v harmonogramu prací.

Jakmile rekonstrukce v září skončí, přesunou se stroje a dělníci do horní části Staré Bělé. Následovat bude výměna vodovodního potrubí v části od kruhového objezdu po odbočku na Gregárkovu ulici. „Podrobnosti o těchto pracích včas zveřejníme,“ ujišťuje Martin Novák.

Oprava obou částí vodovodu bude stát téměř 10 milionů korun, platí ji město Ostrava.

Jana Fabianová



Pod částí silnice se postupně bude měnit potrubí.

## U hasičské zbrojnice jsou v plánu dvě další úpravy



Zídka je ve špatném stavu, čeká ji oprava.

Nová signalizace kvůli bezpečnějšímu výjezdu hasičských aut a zpevnění opěrné stěny. To jsou stavební práce, na něž ještě v červnu dojde u starobělské hasičárny. „Městský obvod vybaví prostor před hasičárnou signalizačním zařízením, které usnadní Sboru dobrovolných hasičů výjezd k zásahu. Hasičárna stojí v zatáčce, situace je tam nepřehledná, ani sirény občas nepomáhají,“ vysvětluje vedoucí odboru stavebně správního Martin Novák.

Na Mitrovické před zbrojnicí přibudou v každém směru červená světla, která začnou blikat, když budou hasiči potřebovat vyjet z garáží. Stará Bělá za jejich zprovoznění vydá téměř jeden milion korun. Do úpravy se pustí v okamžiku, kdy bude město před hasičárnou na Mitrovické opravovat vodovod.

Zároveň s tím má starobělský úřad v plánu zpevnit opěrnou zeď lemující chodník od zbrojnice směrem k zastávce. „Stěna je v havarijním stavu. Rekonstrukci provede firma Hochbau, stát bude necelých 280 tisíc korun,“ doplňuje Novák. (joh)

## Výměna vodovodu Mitrovická

- náklady: 9 876 141 Kč
- investor: Statutární město Ostrava

### - bude mít dvě části:

#### • vodovodní řad B

- 8. června – 30. září 2020
- jde o úsek od odbočky do ulice Potoky po starobělskou pekárnu, celkem 942 metrů
- je rozdělená na 6 etap:
  - 8. – 28. 6. Poutní – Hlásná, 135 metrů
  - 29. 6. – 12. 7. Hlásná – Trňák, 120 metrů
  - 13. 7. – 9. 8. Trňák – Mitrovická 501/121, 260 metrů
  - 10. 8. – 13. 9. Mitrovická 501/121 – Viničná
  - 14. – 17. 9. Viničná – Vinohrad, 30 metrů
  - 18. – 30. 9. Vinohrad – Mitrovická 235/65, 100 metrů

#### • vodovodní řad A

- dojde na něj po skončení řadu B
- jedná se o část Mitrovické od kruhového objezdu po odbočku do ulice Gregárkovy



Rozkopanými úseky se bude jezdit podle semaforu.

# Vykvetla do krásy a potěšila rodinu

Má více než století, stále čile dává jablka a pro starobělskou rodinu Kutáčových je symbolem jejich rodokmenu. Letitá jablonoň se letos v květnu k velké radosti svých pěstitelů obsypala bílými květy. „Jedná se o odrůdu Jadernička moravská, je odedávna pěstovaná na Moravě a ve Slezsku. Podle dobových fotografií byla ta naše vysazena koncem 19. století mým dědečkem,“ popisuje František Kutáč. A doplňuje: „V té době to byla základní odrůda jabloně, která rostla téměř na každé zahradě. Ovoce se sklízelo jednou za dva roky, a to o hmotnosti až 600 kilogramů. Je to strom vysokokmen. Začátkem 20. století ještě neexistovaly žádné zákrsky.“

Jak zdůrazňuje, dne už jde o málo vídanou odrůdu. Jablonoň u Kutáčů za svůj více než stoletý život řádně zmohutněla. „Jadernička na fotografii má obvod kmene 195 cm. Je velice odolná proti současným chorobám. Nikdy se na ni nepoužívaly a ani já nyní nepoužívám žádný postřik. Ovoce nemá nikdy strupovitost, vydrží až do března příštího roku. A co je podstatné - kvalita, chuť a cukernatost Jaderničky je nejvhodnější pro výrobu kalvadosu. Dá se to přirovnat k odrůdě hrušky Williams pro výrobu hruškovice.“



**(joh)** Bývala to v regionu běžná odrůda, dnes je Jadernička moravská vzácností.

## I v knihovně dbáme na hygienická pravidla

Nařízením vlády se 13. března uzavřely čtenářům všechny knihovny v ČR. Znovuotevření poboček Knihovny města Ostravy jsme se znovu dočkali 4. května. Také pobočka ve Staré Bělé musela přijmout hygienická pravidla. Pro čtenáře je k dispozici dezinfekce, v knihovně platí povinnost nosit roušky a dodržovat bezpečný odstup. Knihy po vrácení putovaly do čtyřdenní karantény a poté byly odečítány z čtenářského konta. Zastaven je provoz akcí, soutěží a podobně. Dobrá zpráva pro čtenáře je, že už si opět mohou půjčit domů knihy. Pro ty, kteří mají ještě doma publikace, které chtějí vrátit, mohou tak učinit v průběhu června. Otevřeno bude až do konce srpna jen pondělky od 12 do 18 hodin.

**Pavla Řehová, knihovnice**



Knihovnice Pavla Řehová se znovu těšila na čtenáře.

### **KNIHOVNA!!!**

za vším hledej knihu...

#### **COVID-19 JAK SE CHOVAT V KNIHOVNĚ**

Vážení čtenáři, v souvislosti s pandemií koronaviru a ochranou vašeho zdraví i zdraví celé společnosti vás žádáme o důsledné dodržování následujících pravidel:

- 2m**  
prosím dodržujte bezpečný odstup
- KNIHOVNA!!!**  
knihy objednávejte elektronicky přes online katalog
- KNIHOVNA!!!**  
vstupujte pouze s nasazenou rouškou
- KNIHOVNA!!!**  
můžete dezinfikovat sebe, ale i knihy omytím obalu doma
- KNIHOVNA!!!**  
regulovaný počet návštěvníků a knih
- KNIHOVNA!!!**  
prosím omezte svůj pobyt v knihovně

informace získáte u knihovníka nebo na [www.kmo.cz](http://www.kmo.cz)

# Zavřeno, polozavřeno i provoz, ovšem podle nových pravidel

Aniž by to čekali, aniž by je na to někdo připravil, přišli kvůli covidu-19 a vyhlášení nouzového stavu dočasně o živobytí. Mnozí z nich museli úplně zavřít, jiní hledali cestu, jak provozovny uzpůsobit nově zavedeným pravidlům.

Tady jsou zážitky a zkušenosti několika starobělských živnostníků a podnikatelů za uplynulé čtvrtletí.

## Vlasy musely počkat

Kadeřnictví dostala s vyhlášením nouzového stavu okamžitou stopku a Starobělanec Iveta Šimčíková nezbylo, než provozovnu ze dne na den zavřít. „Nouzový stav mne na devět týdnů úplně zastavil. Znovu jsem otevřela 18. května. Ztráty jsou velmi citelné,“ popisuje s tím, že ani znovuotevření nebylo zadarmo. Musela pořídit vybavení, které dříve nepotřebovala. „Šlo o nákup jednorázových potřeb a pomůcek pro ochranu zákazníků i mého zdraví, kanystry desinfekce, vše za dvakrát i třikrát vyšší nákupní ceny než běžně. Ale považuju to za hodně dobrou zkušenost. Vedení obce vyšlo vstříc. Solidarita a podpora od většiny zákazníků byla povzbuzující. Sobectví a bezohlednost od pár výjimek byla překvapivá. Přeji si, abychom se vrátili do normálu, protože svoji profesi miluju a každý den se těším do práce,“ uzavírá kadeřnice, již hned první otevírací den čekalo milé překvapení – jeden ze zákazníků přinesl kytičky.

## Pomoc z radnic

Její provozovna byla mezi těmi, jimž pomohl městský obvod. „Těm, kteří poskytovali služby, jsme nabídli a darovali dezinfekční prostředky, případně štítky. Kadeřnicím a kamionové dopravě Kalberg jsme prominuli nájem. Město poskytovalo rovněž úlevy na nájmu i finanční pomoc na základě žádostí podnikatelů. Od státu mohli získat 25 tisíc, a pokud vím, tak někteří toho využili,“ vyjmenovává starosta Staré Bělé Mojmir Krejčíček.

Ostravský primátor Tomáš Macura jeho slova potvrzuje. Město nabídlo pomoc podnikatelům formou peněžních darů, a to v několika etapách. Stačilo sledovat informace na webu města a vy-



Starobělská kadeřnice Iveta Šimčíková musela stejně jako ostatní kolegové z oboru provozovnu úplně zavřít. Otevřít mohla až po více než dvou měsících.

plnit formulář žádosti. „Máme vlastní program přímé finanční podpory ostravských podnikatelů včetně restaurátérů a hoteliérů. Zahrnuje přímou finanční pomoc, odklad splatnosti, respektive úplné prominutí nájmu z prostor ve vlastnictví města, prominutí místních poplatků z pobytu a záboru veřejného prostranství pro předzahrádky či odložení platnosti nařízení o regulaci reklamního smogu. Po červnovém zastupitelstvu, kdy bude rozhodnuto o posledních žádostech, předpokládáme dosažení 100 milionů korun přímé podpory podnikatelského sektoru,“ shrnuje primátor.

## Obědy oknem, jinak nic

Pomoci podnikatelům využili i provozovatelé starobělské restaurace Sokolovna. Od města v březnu dostali 20 tisíc korun. „Vyplnili jsme žádost a peníze měli do dvou tří dnů na účtu. Použili jsme je jako příspěvek na březnový nájem,“ popisuje provozovatel restaurace Miroslav Židek.

S kolegou Martinem Jankem jsou vděční, že jim sokolové odpustili nájem za duben a květen. Stejně jako ostatní restauratéri se s vyhlášením nouzového stavu v mžiku ocitli bez hostů a bez pří-

jmu. Nechtěli ale zůstat úplně paralyzováni a spoléhat na pomoc odjinud. „Postavili jsme se k tomu čelem, vařili jsme obědy a vydávali je přes okno,“ popisuje Židek.



Restaurace obývá část přízemí.

I tak jim šly tržby strmě dolů. „Zavřeno bylo sedmdesát dní. Tržby klesly určitě o 70%. Zda přežijeme, se uvidí. Nevíme, jak dlouho to bude trvat, než se zase provoz rozjede. Prázdniny bývají slabší, chyběly i rozjezdové akce sezony – Zámčiska, čarodějnice, pouť,“ vysvětluje.

## Bez chleba to nejde

Starobělská domácí pekárna zůstala v provozu, ale musela jej výrazně uzpů-

## pokračování z vedlejší strany

sobit novým pravidlům, podtrhuje pekařka Jiřina Chalupská. „Pekařina není jen podnikání nebo noční způsob života, ale především zodpovědnost, závazek zásobovat obyvatele kvalitní základní potravinou, chlebem a pečivem, a to v dobách klidných i mimořádných.“

V první půli března tak zavedli mnohá opatření, která předtím nutná nebyla. „V pekárně jsme zvýšili na maximální úroveň sanitaci a desinfekci především vstupních a expedičních prostor, zcela jsme oddělili pekárnu od prodejny, jejíž prostory jsou nyní určeny pouze zákazníkům, soustavně jsme se předzásobovali surovinami a obalovým materiálem pro případ, že by nastal problém u našich dodavatelů.“ Pekařka si moc váží přístupu svých zaměstnanců i spolupracovníků, kteří pravidla zodpovědně dodržovali. „Ráda bych jim poděkovala. A děkuji i našim dodavatelům a servisním technikům za vstřícnost často doprovázenou slovy, že si přece musíme pomáhat.“

Jana Fabianová



Pekaři v době koronaviru, březen 2020.

## Co vám vzkazují

### Iveta Šimčíková, kadeřnice:

Moji milí, víte, jak ráda se s vámi potkávám v té naší oázce pohody, srandiček, relaxu a povídání. Budte, prosím, ještě chvíli trpěliví, dávejte na sebe pozor, ať se postupně se všemi ve zdraví setkáme.

### Jiřina Chalupská, pekařka:

Přes všechna omezení si k nám našli cestu zákazníci. Často se slovy, že nás - malé tuzemské výrobce - přece musí podporovat. A za to si od nás odnášejí chléb, který je díky naší tradiční výrobě vedení kvasových těst a pečení ve zděné parní peci opravdu „domácí“. Velmi nás taková podpora potěšila a nesmírně si jí vážíme. A doufáme, že vám, našim zákazníkům podpora místních výrobců vydrží i nadále.

### Miroslav Židek, provozovatel restaurace:

Držte se a těšíme se na vás!

## Starobělské pohledy



Barvy lesa. Foto: Karel Bobek



Cestou na Majerovec. Foto: Jiřina Kavková

## Oslava mých sedmdesátin

*Od nového roku jsem dělala přípravy,  
abych měla všechno včas objednané,  
mávnutím proutku se vše změnilo,  
když nás to svinstvo z Číny navštívilo.*

*Předběhl nás koronavirus  
s návštěvami byl šlus.*

*A tak jsem místo U Matěje  
slavila s nejbližšími na zahradě.*

*Vzala do ruky vařečku  
a zahrála si na kuchařku,  
moje děti cukrářku nahradily,  
u trouby se pořádně zapotily.*

*Tak nám nic nechybělo,  
pivečko a vínečko s chutí se popíjelo.*

Hana Váhalová

## Poděkování

*Jednoho dne k nám na vrátka zaklepal,  
do domu se vecpal, aniž by ho někdo  
zval.*

*Karanténu nám nařídili a měsíc ven  
nepustili.*

*Ráda bych všem poděkovala, kteří nám  
nakupovali a hladem umřít nenechali.*

*Děk patří mé sousedce, která byla vždy  
po ruce, Ivaně Zubkové  
a její mamince, která ji tak vychovala.*

Hana Váhalová

# Dětské besídky netočíme, ka vysvětluje šéf ostravských č

Novináře v sobě nezapře, ani když kope jámu pro angršt. Pustí si k tomu Radiožurnál. Být stále v ob-  
raze má v popisu práce. A po letech  
v televizním zpravodajství už taky  
pod kůží. „Nedá mi to, jsem pořád  
v kontaktu s informacemi, sleduju,  
co se aktuálně děje. I když mám  
i období, kdy je toho moc. To pak  
na dva tři dny vypnu a sleduju dění  
jen okrajově nebo jen naše zpravo-  
dajství,“ popisuje vedoucí redaktor  
ostravského zpravodajského týmu  
České televize, Starobělan Radek  
Wiglasz.

## Zajímá tě i dění ve starobělském revíru?

Určitě. Sleduju jej na Facebooku, ve  
Zpravodaji. Něco se dozvím od známých,  
od příbuzných. Je to dobrý zdroj inspira-  
ce pro témata, která natáčíme ve zpravo-  
dajství. Třeba se už dlouho bavím s naším  
redaktorem webových stránek, ať napíše  
něco o Poodří a meandrech Odry a pošle  
tam fotografa. Zatím na to nebyl prostor.  
Je to nádherná a opomíjená oblast. Ale  
na druhou stranu - to, že se o ní málo ví,  
je dobře. Nechci, aby sem jezdilo víc tu-  
ristů.

## Jsou starobělská témata, která tě extra zajímají?

Netýká se to jen zpravodaje, ale i jiných  
novin a časopisů. Jsem přehlčený zpravo-  
dajstvím, takže rád čtu odpočinková  
témata. Příběhy obyčejných lidí, kteří dě-  
lají zajímavé věci, a kulturu.

O Staré Bělé bylo v českotelevizním  
zpravodajství v posledních měsících  
hned několik reportáží. Naposledy o sva-  
tě Koroně ve zdejší kostele svatého  
Jana Nepomuckého. Je to tvoje zásluha?

Točili jsme tady teď poměrně často,  
ale je to náhoda. Jsem sám překvapený,  
když vidím v nabídce redaktorů, že má  
někdo v plánu točit ve Staré Bělé. Snažím  
se do toho nezasahovat. Občas přijdu  
s tím, že se tady děje něco, co bychom  
měli zachytit, ale svatá Korona zrovna  
nešla přese mě. Vysílala se i celostátně -  
v pražských Událostech v regionech.

## Kdybys točil reportáž o Staré Bělé ty, co by v ní bylo? Co je tady zajímavého, je- dinečného?

Je to hezké místo k životu. Za patnáct  
minut jsem odtud v práci, přitom bydlím  
na vesnici se vším všudy. Za domem je



Zpočátku byl Radek Wiglasz redaktorem. Dnes už netočí, redaktorskému týmu šéfuje.

les, řeka, klid. Když se procházíme mezi  
domy, moje dcera, která miluje zvířata,  
vidí slepice, kozy, ovce, krávy a je nadše-  
ná. Je to zážitek, který já coby městské  
dítě ze sídliště z Karviné neznám.

A kdybych chtěl natočit něco, co mi  
vadí, tak rozhodně nezodpovědní řidiči  
na hlavních cestách. Mitrovické, Proskovické. Někteří jezdí dost nebezpečně  
a rychle, rozhodně ne padesát. Dcera už  
chodí. A když jdeme po chodníku, mám  
strach, že se mi vysmekne a vletí pod



Procházky mají Wiglaszovi rádi.

auto. Na to bych se podíval. Myslím, že  
nejsem sám, že je spousta lidí, kterým to  
vadí.

## Jak jsi se z Karviné vzal v Bělé?

Poprvé jsem Starou Bělou zaregistroval,  
když mě před lety poslali natočit  
reportáž, jak se vyměňuje čapí hnízdo  
U Matěje. Za novou konstrukci. Měl jsem  
odtud ranní živý vstup.

Pak jsem tudy párkrát projel na kole, to  
jsem bydlel v centru Ostravy. Potkal jsem  
svou ženu, bydlela ve Výškovcích a čas-  
to jsme přes Bělou jezdili. A v roce 2017  
jsme dostali možnost pořídit si tady dům.

## Nosí ti sousedé témata, případně připo- mínky k vysílání?

Nevím, jestli sousedé vědí, kde pracu-  
ju. Spíš se bavíme o normálních souse-  
dských věcech. Bělské věci probírám s ka-  
meramanem Tomášem Kristinem, který  
bydlí na horním konci. A s rodiči manžel-  
ky, kteří tady taky žijí.

## Kdyby někdo ze Starobělanů chtěl dát zpravodajcům České televize tip na re- portáž, jak na to? Kam to poslat a taky co poslat - co je televizně zajímavé?

Nejlepší je kontaktovat redakci telefo-  
nicku nebo emailem. Případně zavolat  
či napsat přímo některému z redakto-  
rů nebo mně. Klidně mi to mohou i říct,  
když mě potkají. Snažíme se do vysílání  
vybírat a zařadit témata, která jsou pro



# Kauzy typu Zlatý jelen ano, českotelevizních zpravodajců



Práce v terénu není pro každého. Často k ní patří i nepohodlí.

diváky důležitá z hlediska informací, ale také třeba nabídnout atraktivní záběry nebo zajímavý životní příběh.

**Co to znamená? Besídka mateřské školy je velkou událostí pro školku. Ale televizi zajímat nebude.**

Besídky zpravidla netočíme. Je jich spousta a těžko pak vysvětlíte organizátorům, proč jejich ne, ale jinou ano. Musíme také přemýšlet v širším kontextu – vysíláme pro diváky v celém Moravskoslezském a Olomouckém kraji. Na ČT 24 a v Událostech pro celou republiku. Točíme tak věci, které jsou zajímavé a vý-

znamné nejen pro lidi v daném místě, ale které dokážou zaujmout širší spektrum diváků. A které aktuálně rezonují i jinde. Vzpomněl jsem si ještě na jeden starobělský příklad. Kolegyně Lucie Botorová teď natáčela rodinu, která je doma kvůli koronaviru s dětmi – jak se učí na dálku.

Zajímají nás taky kauzy. Jako v případě Zlatého jelena, protože je to příběh o využití dotací.

Zkrátka specifické, unikátní a obrazově zajímavé věci.

**Starobělané by se mohli zapojit i mezi takzvané iReportéry. Jak na to?**

Stačí si do mobilu stáhnout zdarma aplikaci iReportér a zaregistrovat se. Princip je jednoduchý: cokoli zajímavého lidé vidí a mají mobil v ruce, ať natočí a pošlou. Může se to dostat do zpravodajství. V této době ještě o to víc. Naši editoři vyberou kvalitní, zajímavá videa a pošlou nám je do přehledu. My pak některá využíváme. Hodně se iReportéři objevují v počasí a na našich sociálních sítích.

**Jsi připravený, že po vydání rozhovoru přijde spousta starobělských tipů a videí?**

Těším se na to.

**Jana Fabianová**

## Radek Wiglasz

» vedoucí redaktor zpravodajství ostravského studia České televize

» pochází z Karviné, po tamním gymnáziu absolvoval žurnalistiku a mediální studia na Karlově univerzitě v Praze

» už během studií se stal stážistou ostravského českotelevizního zpravodajství a poté stálým redaktorem, specializoval se především na politiku. V roce 2017 přešel na pozici editora a od 1. ledna 2019 ostravskému zpravodajskému týmu velí

» je ženatý, s manželkou Lindou má dceru Emu (2)

» koníčky: kolo, turistika, knihy, filmy



Ještě jako reportér na mošnovském letišti.



S rodinou na vzduchu.

## Svatojánská noc

*Co pro nás tma červnová  
pro potěchu uchová?*

*Tráva je samé blýskání,  
světlušky tančí na stráni.*

*Půjdem mezi ně na chvíli,  
přestrojíme se za víly.*

*A tam, co stojí dub,  
pozeptáme se na osud  
naší studánky,  
než vyjdou červánky...*

Hana Rakusová

## Omluva a oprava

Ve Starobělském zpravodaji z května 2020 byl na straně 11 otištěný můj příspěvek o samopalníkovi Albertu Markovičovi.

Zničený tank T-34 věž.č. 333 rotného Valeriána Klabana byl 1. května 1945 zasažený protitankovým dělem nebo pancerafaustem. Pan Alois Berger píše: „Němec-pancerafaustník, který tento tank odstřílel, byl zastřelen na útěku na Pánské mezi.“

Tank ovšem nebyl na ulici Korandově, ale na ulici Kališní. Konkrétně v zahradě pana Aloise Nováka.

Omlouvám se za chybu.

Děkuji za pochopení.

Karel Sýkora  
Proskovice

## Do Sokola až po prázdninách

Pandemie koronaviru ovlivnila nejen život v obci, ale i cvičení v sokolovně. Ta je od vyhlášení nouzového stavu uzavřená. S pozvolným rozvolňováním bezpečnostních opatření jsme se i my zabývali otázkou, zda cvičení před prázdninami obnovit. Vzhledem k tomu, že jednotlivé složky počátkem června obvykle svou činnost končí přátelským posezením u táboráku, což by stejně nebylo v této době realizovatelné, jsme rozhodli, že pravidelné cvičení po řádném úklidu a dezinfekci tělocvičny rozjedeme až v září. Pokud někomu pohyb chybí, může vyrazit na procházku či vyjet na kole do okolí obce a poznávat nepoznané. Všichni doufáme, že se vše vrátí do starých kolejí a my se s cvičenci brzy potkáme.

Přeji vám všem hodně hezkých letních dnů, pevně zdraví a spokojenost.

Svatava Zezulková  
předsedkyně ASPV, TJ Sokol Stará Bělá

# Strážníci odklidili použité jehly a stříkačky

☎ 156

Dvakrát za uplynulé dva měsíce vyjžděli ostravští městští policisté do Staré Bělé kvůli nálezu použitých injekčních stříkaček a jehel. K jejich odklizení jsou strážníci proškoleni a jsou vybaveni ochrannými pomůckami, jako jsou kleště na sběr, desinfekce, rukavice a obal pro uložení.

S použitými jehlami a injekčními stříkačkami po celou dobu zacházejí jako s infekčním materiálem. Strážníci tím snižují nebezpečí infekčního onemocnění zejména v okolí míst, kde si hrají děti, či v odpočinkových zónách.

Naleznete-li vy nebo vaši blízcí použitou jehlu nebo injekční stříkačku, volejte urgentní linku městské policie 156, přijedeme.

(mpo)



Ilustrační foto.

Zdroj: MP Ostrava

# Sokolové proměnili prostor k parkování

Parkoviště vedle sokolovny má nový povrch, prašnou strusku vystřídala zámková dlažba. V rámci víkendové brigády se o to postarali členové místního Sokola, práci provedli sami, materiál nakoupili z dotací na údržbu majetku, které jim poskytl město a ministerstvo školství a tělovýchovy. „Zámková dlažba je z obecních chodníků, které sokolové před rekonstrukcí rozebrali. Jinak by skončila v drtičce. Parkovací plocha bude dále sloužit ke stejnému účelu – pro návštěvníky tělocvičny Sokola a restaurace,“ ujistil starosta Staré Bělé Mojmír Krejčíček.

(joh)



Namísto prachu zámková dlažba.



O úpravu parkoviště se postarala sokolská parta v rámci brigády.

# Skautská pomoc

Pandemie koronaviru dovedla Junák – český skaut a organizaci Elpida, která pomáhá seniorům, ke spolupráci. Od 18. 3. 2020 přijímá Elpida poptávky seniorů po celé zemi a pomocí aplikace „Skautská pomoc“ předává potřebné informace jednotlivým dobrovolníkům z řad zletilých skautů. Ti se poté vydávají do obchodů, aby pořídili seniorům potřebný nákup potravin nebo ochranných pomůcek a poté jej předávají konkrétním zadavatelům poptávky. Je nutné podotknout, že vše musí probíhat za přísných hygienických podmínek, aby riziko přenosu bylo co nejmenší.

Skauti ve Staré Bělé se také k této formě pomoci přidali a díky tomu, že středisko vlastní automobil, mohli efektivně pomáhat na celém území Ostravy. Největší poptávka byla po nakupech potravin a dopravě roušek.

Skautská pomoc i nadále běží a jejich služeb můžete využít prostřednictvím bezplatné Linky seniorů na čísle 800 200 007.

Petr Vavrečka - Uzel

# Světlušky on-line



V době, kdy jsme se nemohly vídat na schůzkách kvůli koronavirovým opatřením, jsme se po vzoru některých oddílů Ostravy rozhodly pro online alternativu.

První schůzka se uskutečnila až 21. 4. 2020. Kvůli náročnějším podmínkám trvala jen hodinu. Během schůzek jsme si stihly zahrát Bingo, zvířecí kvíz, město-jméno-zvíře-věc nebo jsme si udělaly rozcvičku dle vedoucí Šakiry. Přestože občas vypadal zvuk, byla pomalá wifi nebo byl slyšet šum, holky byly spokojené.

Jsme rády, že se holky díky online verzi mohly spojit se svými kamarádkami.

Petra Olšovská - Peřula

## KOCOUREK JOSEF

Vám nabízí:

- čištění kobereců a sedacích souprav
- půjčování stroje kärcher
- mytí oken

**Mobil: 606 363 300**

Sportovní příměstský kemp

**Active Children**

na téma Olympijské hry

**MÍSTO KONÁNÍ**  
ZŠ a MŠ ŠEŘÍKOVA  
OSTRAVA  
VÝŠKOVICE

**1. TURNUS**  
17.8. - 21.8. 2020

**2. TURNUS**  
24.8. - 28.8. 2020

**PRO DĚTI**  
**4 - 12 LET**

**CENA**  
**1990,-**

**PŘIHLÁŠENÍ A INFORMACE**  
www.beeActive.cz  
info@beeActive.cz  
+420 728 256 815

beeActive.cz

## KOMINICTVÍ Radovan Polakovič IČ: 74447971

Nabízím Vám:

Pravidelnou kontrolu spalinových cest dle vyhlášky č. 91/2010 Sb. se zprávou o provedení kontroly (možno v sobotu i v neděli)

Čištění komínů a kouřovodů, vložkování a opravy komínů.

Nízké smluvní ceny!!

Tel: 605 379 799, e-mail: kominictviradovan@seznam.cz

**AutotechPoint**  
AUTOSERVIS/AUTOSKLA/AUTOLAKOVNA

- Kompletní opravy vozidel všech značek
- Servisní prohlídky a údržba všech vozidel včetně nových
- Bezplatná výměna autoskel z pojištění včetně vyřízení
- Lakýrnické práce v moderní autolakovně
- Kompletní řešení pojistných událostí
- Pneuservis osobních a užitkových vozidel
- 3D geometrie
- Plnění klimatizací osobních, nákladních i zemědělských strojů
- Plnění klimatizací osobních vozů za 999 Kč včetně chladiva
- Kompletní opravy autoklimatizací, včetně zkoušek těsnosti
- Diagnostika elektronických systémů automobilů
- Profesionální leštění předních světlometů za 799 Kč
- Příprava a provedení STK-ME
- Široký výběr kvalitních autodílů za ceny dostupné všem
- A také u nás sjednáte výhodné autopojištění

Navštivte nás na adrese  
**Mitrovická 90/331**  
**Ostrava-Nová Bělá**

Po-Pá: 8:00-16:00 www.autotechpoint.com Tel: 775 071 701

Príspevky do Starobělského zpravodaje posílejte e-mailem:

**starobelsky.zpravodaj@gmail.com**

**Uzávěrka příštího čísla: 15. 6. 2020**

Sledujte webové stránky úřadu – <https://starabela.ostrava.cz/cs>

# Velký fotbalista fandil klukům, co začínají

Povzbudit, pochválit, přidat podpis na tričko. Malé starobělské fotbalisty navštívil přímo na hřišti někdejší dlouholetý záložník a kapitán fotbalového Baníku Ostrava Martin Lukeš. Držel jim palce v přátelském zápase proti týmu Ostravy-Jihu.

„Je to fotbalová celebrita, i když už nehraje. Bývalý kapitán Baníku. Povzbudil nás. A podepsal se. Dneska chceme vyhrát,“ hlásili v poločasě nadšeně kluci z přípravy B.

Je jim mezi sedmi a deseti, jsou ze Staré Bělé a okolních obvodů a s fotbalem mnozí z nich teprve začínají.

Z výjimečné návštěvy měli velkou radost. A spokojenost byla oboustranná – odpoledne na vesnickém hřišti v roli fanouška si užíval i Martin Lukeš: „Bydlím ve Výškovicích, mám to kousek. Pozval mě trenér, známe se. A slyšel jsem, že se tu dělá dobrý fotbal,“ popsal zkušený hráč, který strávil většinu své profesionální dráhy v ostravském prvoligovém klubu. V závěru kariéry si ale jednou za-



Zkušený záložník sledoval zápas. A došlo i na řádku podpisů.

hrál i na starobělském trávníku. „Jednu sezonu jsem hrál za Vratimov, byl jsem tu v roli soupeře. Vždycky tu bylo hezké hřiště, hezké prostředí. Dnes jsem klukům popřál hodně štěstí a přinesl jim dárek do kabiny. Snad je to povzbudilo. Je dobře, když děti sportují. A nemusí to být zrovna fotbal,“ dodal.

Pozvat klukům velkou fotbalovou osobnost na návštěvu, to byl nápad je-

jich trenéra Michala Porubce. „Je vzorem, kluci ho žerou. Jsou noví, často je to jejich první sezona, hrajeme jen přípravné zápasy, žádnou soutěž. A toto je naše první přátelské utkání po koronavirové pauze.“

Martin Lukeš zafungoval jako skvělá motivace - utkání s výjimečným fanouškem v hledišti vyhrála starobělská příprava B vysoko 17:6. **(joh)**



Společné poločasové foto se starobělskou fotbalovou přípravou B a jejími trenéry. Host Martin Lukeš nahoře uprostřed.



## STAROBĚLSKÝ ZPRAVODAJ

periodický tisk územního samosprávného celku

Vychází zdarma 11 x ročně.

Vydavatel: Statutární město Ostrava-městský obvod Stará Bělá

Junácká 127, 724 00 Ostrava-Stará Bělá, IČ: 00845451, registrační číslo MK ČR E 21551

Redakce si vyhrazuje právo na redakční úpravu příspěvků. • Neprošlo jazykovou úpravou.

Redaktorka: Jana Fabianová, tel.: 736 515 496, [starobelsky.zpravodaj@gmail.com](mailto:starobelsky.zpravodaj@gmail.com)

Redakční rada: Ladislav Dlouhý, Jana Fabianová, Jarmila Kaločová

Adresa redakce, sběr inzerce: ÚMOB Stará Bělá, Junácká 127,

Jana Stehnová, tel.: 599 424 101, e-mail: [JStehnova@starabela.cz](mailto:JStehnova@starabela.cz)

Grafika: Lucie Petrová, e-mail: [lucipetr@seznam.cz](mailto:lucipetr@seznam.cz) Tisk: TISK AGENCY, s.r.o.

Uzávěrka příštího čísla: 15. 6. 2020